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Ei omia teksteja jne. Saat lainaksi kaavaston. Al4 turmele sita ja palauta se lahtiessési. Laskinten,
kannykoiden, alykellojen jne. kaytté on kielletty. Takit, laukut jne. seinan viereen, ei siis pdydalle.
Pida huoli, etta kirjoitat nimesi salissa kiertdvaan listaan. Kokeessa on viivyttava vahintaan 30 min
sen aloituksen jélkeen.

Esita polynomit standarditavalla eli nayttamalla kunkin potenssin lopullinen kerroin joko yhtena sel-
keana sievennettyna lausekkeena tai hyvin dokumentoituna parametrina. Esita rationaalifunktiot
sellaisten polynomien osamaarind. Esimerkiksi 1 + 1/(z+1) ei ole hyva esitys mutta sen korvaa-
minen lausekkeella (z+2)/(z+1) on OK.

Tehtavén antojen mahdollisesti mainitsematta jaévit asiat saat tulkita eduksesi.

Tehtava 1.1 3.5p.
Prosessin output mitataan analogisella mittausjarjestelmalla. Toimilaite tarvitsee analogisen oh-
jauksen. Kaytettavissa on digitaalinen saadin. a) Piirra ja dokumentoi sopivia termeja kayttamalla
saatoa kuvaava lohkokaavio, joka sisaltaa seké kaikki mainitut systeemit etta mainitsematta jatetyt
mutta tietokonesaadon edellyttamat lisasysteemit. b) Kerro lyhyesti saadon toimintaperiaatteesta ja
kayttajalta edellytetyista valinnoista. ¢) Havainnollista graafisesti alisysteemien inputfunktioiden ja
outputfunktioiden luonne.

Tehtdva 1.2 2.5p.

Erédan koulukunnan digitaalinen I-sd&adin muodostaa outputinsa kunkin arvon lisdamalla outputin

edelliseen arvoon korjaustermin, joka on suoraan verrannollinen erosuureen uusimpaan nayte-
~arvoon. Esita tallaiselle digitaaliselle saatimelle a) I/O-differenssiyhtélé ja b) alkeislohkokaavio.

Tehtava 2.1 3p.
Muodosta oheiselle Jordan-systeemille taydellinen tilaesitys, jossa kaytat matriisinotaatiota:
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Tehtdva 2.2 3p.
Diskreettiaikaisen lineaarisen aikainvariantin (LTI) tiladifferenssiyhtalon input olkoon askeljono,

jonka amplitudi on u .

a) Johda tilan mahdollinen DC-komponentti, tunnista tilan DC-vahvistus ja kerro niiden olemassa-
oloehdot.

b) Paattele tilavasteen transienttikomponentti.
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Tehtava 3.1 3p.
Muodosta z -siirtofunktiot z -siirtofunktion maaritelman perusteella:

a) Vakiovahvistussysteemille, jonka vahvistus on k. v n= ku h (')(a:k‘ U

b) Dynaamiselle systeemille, jonka outputin kukin arvo on inputin edellinen arvo. }jV\: U ned

. . . : ) : -

c) Kohtien a ja b systeemien sarjaankytkennalle. \,/\N,\ =U 4 |
2 Y(2)-2y(d=Ul

Tehtivi 3.2 z)- 4y 30

Laske oheisen mallin z -siirtofunktio matriisioperaatioilla: (z)= «;"(' 2w (L

x(n+l)=| ¢ b x(n)+ 1 u(n) , y(n)=[c d]n(k)

Tl oo 0 3 VS
Tehtava 4.1 4p.

Oheisessa mallissa # on inputja y on output. Johda/paattele mallille ZM-taulukoiden avulla

a) vasteen z -muunnoksen lauseke.
b) pakkovasteen z -muunnos.
c) luonnollisen vasteen z -muunnos.

d) z -siirtofunktio.

Ve =ay,, tbu  +cu,

Tehtdva 4.2 2p.
Alla on kahden jonon z -muunnokset. Paattele kaavaston ja sopivan lisapaattelyn avulla kumman-
kin jonon nelja ensimmaista lukua.

z 1
, V(z)=
z-2 (2) z-2

X(2)=
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